

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СТАЛИНСКИЙ ПУТЬ

ОГРН  
Тайгинского  
ГК ВКП(б)  
и горсовета  
Кемеровской  
области

№ 99 (1729)

31 августа 1944 года, четверг

Цена 20 коп.

## ПРИКАЗ

### Верховного Главнокомандующего

Генералу армии ТОЛБУХИНУ

Войска 3-го Украинского фронта сегодня, 28 августа, овладели городом Браилов — крупным речным портом и важным опорным пунктом обороны немецких захватчиков на Дунае.

В боях за овладение городом и портом Браилов отличились войска генерал-лейтенанта Шлемина, генерал-майора Бобрука, полковника Парфенова, полковника Максимовича; артиллеристы генерал-майора артиллерии Алексеенко, полковника Слепакова; танкисты генерал-лейтенанта танковых войск Сухоручкина, подполковника Белова; летчики генерал-полковника авиации Судец, генерал-майора авиации Белицкого, полковника Смирнова, полковника Иванова; саперы генерал-майора инженерных войск Игнатова, связисты подполковника Егорова.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом Браилов, представить к присвоению наименования «Браиловских» и к награждению орденами.

Сегодня, 28 августа, в 22 часа столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 3-го Украинского фронта, овладевшим городом Браилов, — двадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия об'являю благодарность руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города Браилов.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

28 августа 1944 года.

## ПРИКАЗ

### Верховного Главнокомандующего

Адмиралу ОКТЯБРЬСКОМУ

Корабли и десантные части Черноморского флота, форсировав Дунай, овладели городом и портом Тульчина, в результате десантной операции с моря, заняли порт Сулина — важную военно-морскую базу немецких захватчиков на Черном море.

В боях за овладение портами Тульчина и Сулина отличились моряки контр-адмирала Горшкова, капитана 1-го ранга Свердлова, капитана 1-го ранга Деревянко, капитана 2-го ранга Давыдова, капитана 2-го ранга Проценко, капитана 3-го ранга Державина, капитана 3-го ранга Котова, капитана 1-го ранга Солодунова; части морской пехоты майора Катанова, майора Григорьева, летчики генерал-лейтенанта авиации Ермаченкова, полковника Рождественского, подполковника Корзунова, подполковника Авдеева, майора Трушина; связисты контр-адмирала Громова.

В ознаменование одержанной победы соединения и части флота, наиболее отличившиеся в боях за овладение Тульчина и Сулина представить к присвоению наименований «Тульчанских» и «Сулинских» и к награждению орденами.

Сегодня, 28 августа, в 23 часа столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным кораблям и частям Черноморского флота, овладевшим Тульчина и Сулина, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия об'являю благодарность руководимым Вами частям и соединениям флота, участвовавшим в боях за освобождение Тульчина и Сулина.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

28 августа 1944 года.

## НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 23 по 29 августа 1944 г.)

Войска 3-го ПРИБАЛТИЙСКОГО фронта, продолжая наступление, 25 августа штурмом овладели важным опорным пунктом обороны немеццев — городом РОМАН, БАКЭУ, БЫРЛАД, ХУППИ, городами и крупными узлами коммуникаций ФОКШАНЫ и РЫМНИКУЛ СЭРАТ (Рымник). Также занято много других населенных пунктов. Наши войскам сдались в полном составе 6 дивизий румын, тяжелый артиллерийский полк и остатки двух дивизий румын. За 26, 27 и 28 августа войска фронта взяли в плен более 24.000 немецких солдат и офицеров.

Юго-западнее города НЕЛГАВА (Митава) наши войска отбили атаки пехоты и танков противника и в результате предпринятых контратак улучшили свою позиции. Юго-восточнее и южнее города ЛОМЖА наши войска, продолжая наступление, освободили от немецко-фашистских захватчиков ряд населенных пунктов, в том числе город ОСТРУВ-МАЗОВЕЦКИЙ — крупный узел шоссейных дорог. В боях за ОСТРУВ-МАЗОВЕЦКИЙ уничтожено 26 немецких танков, 2 самоходных и 16 полевых орудий, 20 минометов и 90 пулеметов. Захвачены трофеи и пленные.

Восточнее и северо-восточнее ПРАГИ (предместье Варшавы на правом берегу реки Вислы) наши войска успешно отбили все атаки противника и улучшили свои позиции.

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта 23 августа штурмом овладели городом ДЕМБИЦА — важным железнодорожным узлом и крупным центром авиационной промышленности. Уничтожено два полка немецкой пехоты. Захвачено 450 пленных и другие трофеи.

Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта, развивая стремительное наступление, овладели важным узлом коммуникаций и сильным опорным пунктом обороны противника между реками Серет и Прут — городом ВАСЛУЙ, стратегически важным и другим населенным пунктам. В районе западнее города БЕЛГОРОД-ДНЕСТРОВСКИЙ советские войска окружили и ликвидировали группировку войск противника. Взято в плен 15.000 вражеских солдат и офицеров, а также один немецкий генерал. За

ними опорными пунктами обороны немецев — румынскими городами РОМАН, БАКЭУ, БЫРЛАД, ХУППИ, городами и крупными узлами коммуникаций ФОКШАНЫ и РЫМНИКУЛ СЭРАТ (Рымник). Так же занято много других населенных пунктов. Наши войскам сдались в полном составе 6 дивизий румын, тяжелый артиллерийский полк и остатки двух дивизий румын. За 26, 27 и 28 августа войска фронта взяли в плен более 24.000 немецких солдат и офицеров.

Северо-восточнее БУХАРЕСТА наши войска, развивая успешное наступление, 29 августа освободили от немецких захватчиков крупный узел железных и шоссейных дорог — город БУЗЭУ, а также заняли более 150 других населенных пунктов.

Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта, при решительном содействии войск 2-го УКРАИНСКОГО фронта, в результате умелого обходного маневра и атаки с фронта, 24 августа штурмом овладели столицей Молдавской ССР — городом КИШИНЕВ. За истекшую неделю войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта заняли города БЕНДЕРЫ, БЕЛГОРОД-ДНЕСТРОВСКИЙ (Аккерман), ЛЕОВО, КАГУЛ, город и крепость ИЗМАИЛ, важнейший румынский порт на Дунае — город ГАЛАЦ, румынский город и порт БРАЙЛОВ и много других населенных пунктов. В районе западнее города БЕЛГОРОД-ДНЕСТРОВСКИЙ советские войска окружили и ликвидировали группировку войск противника. Взято в плен 15.000 вражеских солдат и офицеров, а также один немецкий генерал. За

26, 27 и 28 августа войска фронта взяли в плен 36.000 вражеских солдат и офицеров.

В ходе успешного наступления войск 2-го и 3-го УКРАИНСКИХ фронтов окружили юго-западнее КИШИНЕВА двенадцать немецких пехотных дивизий. В результате ожесточенных боев окруженная вражеская группировка ликвидирована. На поле боя среди убитых гитлеровцев обнаружены трофеи трех немецких генералов. Взято огромное количество трофеев и пленных. В числе пленных 4 немецких генерала. Всего за время летнего наступления, начавшегося с 23 июня, наши войска взяли в плен 32 немецких генерала.

Корабли и десантные части ЧЕРНОМОРСКОГО флота форсировали Дунай и овладели городом и портом на Дунае — ТУЛЬЧА и важной военно-морской базой немецко-фашистских захватчиков на ЧЕРНОМ море — СУЛИНА.

Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта в результате стремительного наступления моторизованных и танковых соединений, во взаимодействии с кораблями и десантными частями ЧЕРНОМОРСКОГО флота 29 августа овладели городом и важнейшим портом на ЧЕРНОМ море — КОНСТАНЦА, служившим в течение трех лет основной базой военно-морского флота немецко-фашистских захватчиков.

За время с 22 по 28 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 722 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 484 самолета противника.

## Стахановским трудом поможем фронту



А. Д. Федорова — пятая женщина в Финляндском депо Октябрьской железной дороги, освоившая специальность машиниста.

### На 220 процентов

Отлично работает бригада т. Буцылина из Тайгинского угольного склада, где бригадиром т. Буцылина. Она держит первенство в социалистическом соревновании.

На днях бригада т. Буцылина за три часа разгрузила 1.300 тонн угля, при норме 800 тонн. В этот же день в неурочное время работы этой передовой бригады разгрузили 2 четырехосных вагона. Каждый из них довел свою производительность труда до 250 проц. Особенно отличились на этой работе тт. Платонова и Ушакова.

К. Митин.

### Впереди колонна т. Бычкова

Включившись в предоктябрьское социалистическое соревнование передовые машинисты депо Тайга активно борются за экономию топлива, за вождение поездов на высоких технических скоростях.

Первое место в предоктябрьском соревновании занимает колонна машиниста - инструктора т. Бычкова. За вторую декаду августа она сэкономила свыше 100 тонн угля, перевыполнила техническую скорость на 2 километра в час.

Больших успехов в соревнова-

нии добилась колонна инструктора-машиниста т. Денисова. Она за 10 дней сэкономила 30 тонн топлива, перевыполнила техническую скорость на 3 километра в час.

По-лунински ухаживают за паровозами машинисты тт. Карельский и Рыбаченко. Весь текущий ремонт они выполняют своими силами, систематически экономят топливо. Т. Карельский за вторую декаду августа сэкономил 15 тонн топлива, а т. Рыбаченко — 12 тонн.

А. Шонуров.

### РАБОТАЮТ ПО-ФРОНТОВОМУ

Соревнуясь за достойную встречу 27 годовщины Великой Октябрьской Социалистической революции, молодые кондукторы Тайгинского кондукторского резерва с каждым днем улучшают свою работу. Особенно больших успехов добились тт. Образова Пелагея и Долгова Мария. Они работают без единого случая наруше-

ния Правил технической эксплуатации. За 25 дней августа тт. Образова и Долгова месячную норму пробега выполнили на 115 процентов.

Такие же показатели в работе имеют главные кондукторы тт. Головов и Пронин.

С. Алексеев.

### ВЫПОЛНЯЮТ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Выполняя обязательства, взятые в предоктябрьском социалистическом соревновании, поездные вагонные мастера борются за об разцовое вождение поездов, добиваются экономии смазочного материала.

Поездные вагонные мастера тт. Тризна и Петровский за 15 дней провели 11 поездов без

сплошной задержки бус и сэкономили 95 килограммов смазочного материала.

Замечательно работает поездной вагонный мастер т. Архипов. Пригородный поезд он содержит в отличном состоянии, систематически экономит смазку.

Н. Ломов.

## Партийная жизнь

**Неустанно овладевать большевизмом**

За время отечественной войны Советского Союза против немецко-фашистских захватчиков парторганизацией города в области пропаганды марксистско-ленинской теории проделана большая работа.

Наряду с изучением «Краткого курса истории ВКП(б)» первичные партийные организации развернули широкую пропаганду идей и положений, выдвинутых в книге товарища Сталина «О великой отечественной войне Советского Союза». Книга товарища Сталина, гениально обобщающая огромный опыт советского народа и его Красной Армии во время войны, является продолжением, развитием марксистско-ленинской науки в новых условиях,нейшим вкладом в теоретическую сокровищницу марксизма-ленинизма.

В дни отечественной войны особо широкий размах получила лекционная работа. За прошедшие семь месяцев текущего года, лекторским бюро горкома ВКП(б) прочитано 294 лекций и докладов, из них значительное число лекций в помощь изучающим книгу товарища Сталина «О великой отечественной войне Советского Союза».

Для изучения книги товарища Сталина первичные парторганизации на местах создали специальные кружки, утвердили руководителей кружков и сейчас контролируют их работу. Хорошо организует и контролирует работу кружков секретарь партийного бюро вагонного депо т. Глушков. Вопросы марксистско-ленинского образования коммунистов он периодически ставит на партбюро, обсуждают их на партийных собраниях.

Кружок, руководителем которого был утвержден т. Антипин, породочное время не работал. Тогда т. Глушков решил вызвать т. Антипина на партийное бюро. Так и было сделано. Сразу же положение изменилось. Кружок начал свою работу, коммунисты по-серьезному принялись за учебу.

Улучшил свою работу кру-

жок по изучению книги товарища Сталина «О великой отечественной войне Советского Союза» в парторганизации дистанции пути.

Однако в целом положение с политической учебой коммунистов в нашей городской парторганизации находится в неудовлетворительном состоянии. Крупнейшим недостатком в постановке марксистско-ленинского образования является ослабление внимания в ряде первичных парторганизаций к теоретической учебе коммунистов и прежде всего руководящих кадров.

В парторганизации станции секретарь партбюро т. Махасенок (кружки по изучению книги товарища Сталина прекратили свою работу. На протяжении прошедших двух месяцев не проведено ни одного занятия. Партбюро не контролирует коммунистов, самостоятельно изучающих марксизм-ленинизм. Не лучше дело обстоит с работой кружков по изучению книги товарища Сталина в парторганизациях паровозного депо, леспромхоза и других.

Некоторые коммунисты забыли второй параграф устава ВКП(б), в котором говорится, что каждый член партии обязан «неустанно работать над повышением своей сознательности над усвоением основ марксизма-ленинизма». Вот характерный пример отсталости отдельных коммунистов. Начальник поездного резерва вагонных мастеров т. Коротких утверждает, что г. Тайга входит в Яшкинский район, а Кемеровская область — в Алтайский край.

Чтобы выправить неудовлетворительное состояние в партийной учебе, требуется решительный поворот в постановке марксистско-ленинского образования, усиление руководства партийных организаций делом идейного воспитания коммунистов.

**Т. Демидов,**  
зав. городским парткабинетом.

**Николай Александрович Щорс**

(К 25-летию со дня смерти)

Среди замечательных борцов за честь, независимость и свободу украинского народа Николай Александрович Щорс занимает выдающееся место. Он вошел в историю, как народный герой и организатор Красной Армии на Украине. Товарищ Сталин называл его «украинским Чапаевым».

Щорс родился в 1895 году в семье паровозного машиниста в железнодорожном поселке Сновск (ныне город Щорс), Черниговской губернии. Окончив Киевскую военно-фельдшерскую школу, он поступил в учительскую семинарию и мечтал о переходе в университет. Но грянула первая мировая война, Щорс был зачислен в артиллерийский дивизион и отправился на фронт. Уже во время войны ему удалось окончить школу прапорщиков.

В январе 1918 года Николай Александрович возвратился с фронта в родной Сновск. Украина пе-

реживала в это время один из труднейших периодов своей истории. Германские империалисты, опираясь на предательскую Центральную Раду, начали оккупацию Украины с целью превращения ее в свою колонию.

Против иноземных захватчиков и их пособников поднялся весь украинский народ. Широкой волной по всей стране разлилось повстанческое движение. Одним из руководителей, поднявших рабочих и крестьян на борьбу за свободу своей Родины, был Щорс.

Он организовал небольшой партизанский отряд из сновских железнодорожников и вскоре под его руководством насчитывалось уже до 300 человек. Тогда он вступил в борьбу с регулярными немецкими войсками и стал называть им тяжелые удары.

Слава о партизанах Щорса прогремела по всей Северной Украине, и к нему стали массами

**Завтра начинаются занятия в школах****Обеспечим стопроцентную явку**

Завтра откроются двери в младших классах школ. Дети сидят за парты. Начнется новый учебный год.

Прошедший учебный год был историческим в развитии советской школы. По решению правительства был осуществлен ряд реформ в школьном деле. Организовано раздельное обучение мальчиков и девочек, введена пятитабличная система оценки знаний, введены правила поведения учащихся. Совсем недавно Совнарком Союза ССР решил с нового учебного года для учащихся начальных и семилетних школ ввести выпускные экзамены за весь пройденный курс, а для учащихся, оканчивающих среднюю школу, экзамены на аттестат зрелости. Учащиеся средней школы, показавшие при сдаче экзаменов на аттестат зрелости выдающиеся успехи и имеющие отличное поведение, будут награждаться золотыми или серебряными медалями.

Как к учительям, так и к учащимся в новом учебном году предъявляются более высокие требования. Это значит, что им нужно создать хорошие условия для занятий.

Как наши школы подготовились к учебному году?

Подготовились неплохо. В основном все школы отремонтированы. Правда в школе № 2 по-

ка не закончен ремонт того помещения, где будут заниматься учащиеся старших классов. Полностью школа будет приведена в порядок к 5 сентября.

Хорошо подготовилась к учебному году школа № 33 (директор т. Чуракова). Ей в этом крепко помогли шефы — руководители паровозного депо.

Много заботы проявил коллектив школы № 29 (директор т. Могильникова). Школа полностью готова к занятиям.

Государственная забота о школе подкрепляется помощью шефов. Многое сделали для своих подшефных школ паровозное и вагонное депо, комбинат, где директором т. Эйчис.

На днях закончилась конференция учителей начальных школ. Она многое дала нашим педагогам. Учителя поделились опытом своей работы, наметили мероприятия по улучшению качества обучения в школах.

Завтра советская детвора сядет за парты. Пожелаем ей плодотворной учебы.

Долг родителей обеспечить полную явку ребят в школы. Организовано начнем новый учебный год.

**М. Функ,**  
зав. городским отделом народного образования.

**ОТЛИЧНО ПОДГОТОВИМСЯ К ЗИМЕ****Ценное предложение слесаря Бесперстова**

Токарь-лунинец паровозного депо Тайга тов. Бесперстов, энергично борясь за подготовку оборудования к зиме, применил заслуживающий серьезного внимания способ скоростного ремонта токарных станков.

Сущность его способа заключается в следующем. Составляется рабочий паспорт станка. По данным паспорта заготавливается все необходимое для ремонта детали. Станок же находится в эксплуатации. Благодаря этому станок, подлежащий ремонту, останавливается только для шабровки станины и сборки деталей.

Станок тов. Бесперстова таким способом был отремонтирован за 12 часов. Обычно же на ремонт станков затрачивается 10—15 суток.

**A. Кирюшин.**

**ВСЕ СВОИМИ СИЛАМИ**

Коллектив поезда, где начальником т. Шинкевич, хорошо готовится к работе в зимних условиях. Весь подвижной состав поезда отремонтирован своими силами.

Большое внимание коллектива уделил ремонту, имеющегося у них трактора. Сейчас он в полной

исправности. Для работы в зимних условиях сделано 20 штук железных лопат, 20 штук ломов, столько же зубил. Отремонтированы подъемные домкраты.

К 30 августа поезд полностью готов к работе в зимних условиях.

**Н. Семенов.**

стекаться добровольцы. Николай Александрович принимал в ряды партизан не всех. Он производил тщательный отбор. Только людей преданных, готовых до конца пожертвовать собой ради победы революции и освобождения Украины, он зачислял в отряд.

В конце апреля 1918 года Щорс был вызван в Москву. Он доказывал об успехах повстанческого движения на Украине и получил указания как действовать в дальнейшем.

По возвращении в нейтральную зону, отделявшую оккупированную немцами Украину от Советской России, Николай Александрович энергично принял участие в формировании из добровольцев-партизан регулярных частей Красной Армии.

Во главе Богуинского полка Щорс в конце ноября 1918 года начал легендарный поход из Унечи, разгромил гайдамаков под Черниговом, форсировал Десну и 5 февраля 1919 года занял Киев. После этого Николай Александрович командовал 1-й Украинской советской повстанческой дивизией.

**Н. Шатров.**

**Международный обзор**

Истекшая неделя ознаменовалась новыми блестящими победами Красной Армии. Войска 2 и 3-го Украинских фронтов прорвали сильно укрепленную оборону противника между реками Прут и Серет и разгромили крупные группировки вражеских войск. В течение нескольких дней советские воины освободили столицу Молдавской ССР Кишинев, ошли вторым по величине румынским городом Яссы, заняли города и порты Галац, Сулина, других городов и сотни населенных пунктов Юго-западнее шинева была окружена и громлена немецкой группировкой в составе 12 дивизий.

События на фронте привели к тому, что в Румынии рухнул фашистский режим Антонеску, навивший страну в войну на фоне гитлеровской Германии. Новое национальное правительство во главе с генералом Санаку вошли представители всех либеральных партий, находившихся в оппозиции фашистскому режиму.

Румынский король Михаил новое правительство заявили, для спасения Румынии, от грядущей национальной катастрофы они решили порвать с гитлеровской Германией, прекратить военные действия против СССР, Англии и США. Румынское правительство выразило согласие принять условия перемирия, предложенные советским правительством еще в апреле этого года.

Таким образом, Румыния, пытавшая немцев не только в своем, но также и продовольствии, теперь вышла из гитлеровского разбойниччьего блока. Румыны решили вместе с Красной Армией и войсками союзников бороться против немцев.

В настоящее время столица Румынии Бухарест очищена от захватчиков. Немцы, поддерживаемые венгерскими частями, ведут бои с румынскими войсками, пытаются задержаться в нефтяном районе Плоешти.

События в Румынии коренным образом меняют всю обстановку в Юго-Восточной Европе. Гитлеровский блок продолжает разваливаться. Болгарское правительство объявило о своем решении придерживаться полного нейтралитета и предложило немецким войскам покинуть страну, угрожая в случае отказа, разоружить их. По заявлению болгарских официальных источников отважных германских частей из Болгарии уже начался. Гитлеровские войска, отступающие из Румынии, переходящие болгарскую границу, разоружаются.

Однако, обращает на себя внимание опубликованное опровержение ТАСС.

«В иностранной печати», говорится в этом опровержении ТАСС, распространяются слухи, что будто бы советское правительство признало нейтралитет, объявленный болгарским правительством и одобрило его».

ТАСС уполномочен заявить, что эти сообщения не соответствуют действительности, ибо советские руководящие круги считают объявленный болгарским правительством нейтралитет совершенно недостаточным в условиях создавшейся обстановки.

\*\*\*

Во Франции наступление войск союзников на северо-востоке, на юге и на западе привело к освобождению от немецких захватчиков значительной части французской территории. Освобождены крупнейшие города Марсель, Тулуза, Бордо, Гренобль и др. Большиную роль в этом сыграли и французские внутренние силы сопротивления. Вторая французская бронетанковая дивизия и союзные войска уже вступили в Париж. Столица Франции освобождена.

**И. Раневский.**

За редактора Т. ДЕМИДОВ.